强性的情息假露所现。激扬文脉

南华书院初建于同治十三年(1874),时任陕甘总督的左宗棠,十分关注文武官吏与士民子弟的求学问题,任期共倡导新建书院9所,恢复书院12所。甘州绅民集资,欲为左公立生祠,左公不许,以之兴建南 华书院。中华人民共和国成立后,南华书院改为新生机械厂,后辟为南环路

2014年,张掖市甘州区委区政府修整西来寺巷古民居,恢复南华书院并向社会开放。书院以传承历史、激扬文脉为根本,以国学交流、书画创作为途径,为弘杨传统文化、打造书香甘州创设了一个崭新的 平台,影响和带动书画名家讴歌时代、礼赞甘州。

书院是中国古代民间教育机构,开始 只是地方教育组织,最早出现在唐朝,正式 的教育制度则是由朱熹创立,发展于宋 代。清代重视与鼓励书院教育。雍正十一 年(1733),清廷命令各省省城设立书院,给 予1000万两白银作为开办营建费用。在清 廷的鼓励之下,至光绪改革之前,甘肃共有 书院77所。

历史上的南华书院

明清时期,张掖历任巡抚、知州、知县 及社会贤达崇尚教育,劝学、尊师、办学,外 来避乱的饱学之士也在此传道授业,因此 书院、义学兴盛。

在《甘州书院义学章程》中,《甘州书院 记》简述了恢复甘泉书院、创建南华书院、 清查书院田产、制订书院义学章程的经 过。《书院课程五则》明确规定书院的教学 原则和教学内容;《督课七则》阐明山长的 督导原则、教学进度和学生管理条规;《甘 州书院章程十二则》对斋长掌管书院财务, 管理书院图书、财产、勤杂人员作出明确规 定;《义学条规》对义学聘请教师的标准、批 准机关、招生办法、教学内容、教学方法、教 习进度、学生管理等列出条规;《甘、南两书 院银钱粮石入款》载明甘泉书院、南华书院 每年进项收入;《甘、南两书院银钱粮石出 款》规定每年支付山长、监院、斋长、院夫、 庖丁的薪俸数额,支付生童膏火银的等次 及数额,支付书院所管义学教师的薪俸数 额,试卷、纸张、柴炭等支出数额等。《甘州 书院义学章程》构筑了一套完善的教育体 系,从中可以看出清代甘州尊师重教的全 貌。书院教育制度遵循"躬行宜重""经义 宜讲""史事宜稽""时务宜通""功课宜严" 五则,教学经费多靠官补、学田生息、民众 捐助,教学课程多以科举考试官方要求为 准,教学方式相对自主,沿袭南宋"讲舍"模 式,不仅师生共同参加学术讨论,还在士子 陶冶品格方面,吸引地方士绅参与交流,增 进师生和社会人士之间的情感。

南华书院要求学生对于"圣贤之学,能

知尤贵能行",事事都要"省察体验",以达 到知行合一的境界。学习要求"循序渐 进""先《大学》、次《论语》《孟子》《中庸》,每 日取一二章,潜心玩味,不令一字放过"。 最后"必使一部'四书'了如指掌,斯穷理有 得"。书院要求学生娴熟"五经"并且要专 治一经,以达到"于字求其训,于句求其旨" 的程度。还要求学生反复研读史书,"考其 得失,辨其同异",提醒学生"时务宜通",以 备"他日为政,多适于用"。

重建南华书院

近年来,甘州区大力实施"文化强区" 战略,深入挖掘历史文化资源,加大对文化 产业发展的扶持力度,使文化产业迅速成 为全区经济的重要增长点。2014年,甘州 区委区政府修整西来寺巷古民居,恢复南 华书院,并向社会开放。书院既不同于官 府园林的隆重华丽,也不同于私家园林喧 闹花哨的追求,而是反映出一种文化的精 神,具有典雅朴实的风格。

不忘初心,砥砺前行

南华书院成立之初,急需专业传统文 化研究人员和创作人才,甘州区委区政府 多方努力,协调调入相关人才4名,充实队 伍,并在短短3年内取得优异成绩,专业人 员先后入展国家、省级展览40余次,理论研 究成果多次发表于省内外专业媒体杂志。



▲ 南华书院一隅 摄影:陈冈

改变和引领了张掖书画创作。

书院在大力发展自身的同时还积极承 担起国学传播和书画创作的重任,自建立 以来,配合当地教育局,深入市内各个校园 义务为广大师生进行国学和书画培训,从 最基础的教育者入手,让广大受众感受和 深入了解中国传统文化魅力,沐浴国学智 慧。到目前为止已经形成"书法进校园"系 列活动,每年完成300多课时的授课,普遍 激发出学生和老师学习国学和传统书画的 兴趣。

想要激发全民学习和钻研国学、传统 书画的热情,仅凭"书法进校园"是不够的, 这个城市、社会的广大工作者们对于国学、 传统书画的爱好谁来激发? 文化工作者在 这一领域的知识积累是否满足这个城市的 需要?如何让广大爱好者们接受正确、专 业的辅导等一系列问题需要思考,也需要 行动起来,在得到上级政府的同意和支持 下,书院开办了业余爱好班,免费提供场 地、教材、教学用具为国学、书画、摄影爱好 者和基层文广工作人员进行义务授课,每 周6个课时,3年来从未间断。

如何提升本地的文化竞争力? 如何提 升本地的文化自信心?首先是要找出差 距,要让我们的市民、爱好者感受到与外界 的差距,勇于展示自己,从而不断地提高自 我。书院每年引进和举办各类展览不少于 15次,邀请名师进行公益讲座10余次,组织



▲ 曾来德先生在南华书院进行书法交流

笔会、送春联等活动,理论结合实践,极大 地带动了当地学习研究国学和传统书画的 热情。在此期间,南华书院协助和承办多 次具有全国影响力的展览和文化活动, 2015年的"沈门七子展"首次让张掖人民享 受到具有国家级水准的文化盛宴;2016年 "首届中国张掖·敦煌写经书法艺术节暨书 画频道进万家——走进张掖大型系列活 动"的成功举办及"张掖·敦煌写经艺术节" 列入敦煌文博会项目之一,又一次让张掖 人民享受到国学和传统文化的饕餮盛宴, 也极大地提升了张掖文化的自信心;2018 年张掖迎来了2017年度中国书法"风云榜" 评选活动,这是对张掖又一次的文化洗礼, 对张掖又一次的文化认知提升。

引进来,走出去,不断寻找差距,努力 提高自我。与中国国家画院书法篆刻院院 长曾来德合建来德书院,中央数字电视书 画频道张掖写生创作基地挂牌成立和中国 书法传媒联络处、中国书法传媒培训基地 的设立等工作的促成,标志着南华书院为 张掖文化发展付出的努力落在了实处,得 到了成效,也标志着南华书院的工作努力 得到了社会的认可和支持。

南华书院是一个历史的符号,亦是当 代张掖的新生儿。承担着历史的使命,也 承载着新时代赋予的重任。凭借优秀的传 统文化和国学智慧所赋予的强大生命力, 必将砥砺前行,不忘初心。



▲"与经典同行,为生命阅读"活动现场

重建南华书院记

□ 张玉林

南华书院,创建历有年矣。清同治十三年, 甘州绅民集资,欲为左公宗棠立生祠。公不允, 以之兴建南华书院。书院既成,延贤育才,论道 讲学,著书立说,赋诗雅集,盛况空前。至于当 代,以发展生产之需,书院改为新生机械厂。

而今,华夏国力日增,国学之风蔚然。癸巳 春,张掖市政府施策保护历史文化名城。甘州 区政府秉策令,集民意,保护地方古迹,续扬文 明之风,乃择地西来寺巷古民居,重建南华书 院。甘州区房管局总揽其事,延聘永靖巧匠施 工,精雕细琢。亦蒙市区各界支持厚爱,经年 余,书院落成。

新建书院,寓古法自然之妙,融清幽浑朴于 满园;崇天人仁和之道,集古意雅趣于一府。山 门常开,纳魏晋之风;窗棂半掩,收盈缩之月。 墨砚勤磨,满溢唐宋遗韵;诗书常读,涵咏先贤

人事有代谢,往来成古今。南华传文脉,江 山鼎千秋。书院自唐五代肇始,两宋勃兴,至于 清代之普及,虽为民办,亦常官助。历代在野之 学人,委身书院,聚徒讲学,而士大夫虽处庙堂 之高,亦往往于公翰之余,流连书院,相与从容 论道。至于致仕还家,续文脉于书院者,代不乏 人,善莫大焉!

呜呼! 南华有魂灵,一圆百姓梦。其重建 开放,之于是地,必能赓续文脉,砥砺道德,承旧 开新,秉古砺今。其于市民学子,沐浴灵魂,陶 冶性情,开拓胸襟,升格精神,厥功期乎至伟。 书院毗邻西来佛寺,暮鼓晨钟,佛经声达,置身 院中,可静闻梵音,可畅游书海,亦可极目祁 连。其时也,身心俱宁,怡怡然如三法归泰,恍 恍兮若带月荷锄。甘州学子,沐浴古风,闻此何 为,能不读书欤?

幸甚,是为记。

书院建成,正值华夏崇文尚教之际,特勒石 以旌彰。

乙未三月,望耕堂于南华书院

□王赞

放旷之怀以合心意 观张敏作品有感



1969年生,1993年毕业于西北师范大 学美术系,获文学学士学位。2013年毕业 于中国美术学院,获艺术学硕士学位。现 为河西学院美术学院院长、副教授,武汉 纺织大学艺术学院、敦煌艺术学院客座教 授,甘肃省青年美协副主席,张掖市文联 副主席,张掖市美协主席

30余幅作品参加省级以上展览,多幅 作品荣获省级一、二等奖;2011年出版个 人中国画专辑《意象自然:中国当代艺术 家丛书——张敏》,作品与论文发表于《美 术》《雕塑》等专业核心期刊;《裕固之春》 等作品被复旦大学、民族文化宫等高校与 专业机构收藏。

2004年的夏天,我由西宁出发前往玉 树藏族自治州。一辆公共旅行客车在旷野 的戈壁滩上悠悠驰行,贴在地平行线上不断 幻化的气浪颤颤地升腾,纯蓝色的天空、朵 朵飘浮的白云静静地压在还在积雪的山头,

莽原宽阔的可可西里沿缘时而草地、时而湖 泊、时而荒滩。汽车在玛多镇瘫坐不行,乘 客百无聊赖地慵懒静候,只有我们同行的3 人趁着间隙,提着照相机寻觅可以拍摄的对 象,精神抖擞地搜索。小镇只有一条南北的 道路,两侧建有一些商店,也不过百十来米, 玛多小镇与内地城镇的概念是有区别的。 汽车的水箱坏了需要更换,足足等了4个小 时,总算可以继续前行。途经秀美的鄂陵 湖,汽车开始不断地攀升,蹒跚曲折一路哼 哼唧唧,我们的心情也晃晃悠悠地被不断变 化的风景吸引,无须着急催促,很是自在。

汽车在翻越巴颜喀拉山山口时,突遇 风雪交加,横风裹携的冰雹,劈头盖脸地袭 来。山口一块巨石上刻有巴颜喀拉山海拔 4822米的字样,山口的岩石上一排排拉起 的经幡呼呼地飘响。汽车经过三江源国家 保护区,我开始显现高原反应的症状,头晕、 嘴乌、两眼充血、手脚发软。傍晚时分,缺氧 难熬伴随着饥饿抵达了玉树。

这是我和张敏多次一起同行中的一次 经历。自那以后,我们去过西藏和甘肃的敦 煌、甘南自治州夏河县的拉卜楞寺。在玉树 的日子,激发了张敏创作的热情,这些年不 断可以看到他精彩的作品出现。

问世间什么可以记忆和永留? 艺术作 品可以做到吗? 我站在张敏绘画作品的面 前,记忆与超越时空的人类激情弥漫在十几 年前的过去岁月,唤起我对他的重新认识。 作为教师,长期的教学与创作更多地是传授 知识,在地处内陆甘肃张掖的大学里,渴望 求知的眼光促使他勤奋地工作,这是一份责 任。在他创作的作品中,还保留了辽阔的胸 怀和孜孜以求的执着。

这几年,张敏创作了《藏乡春雪》《相伴》 《远行》《高原父子》等描绘藏族题材的作 品。地处甘肃、青海、四川的草原牧区吸引 了大量的美术工作者,但是,像他那样的真 正能够贴近牧民生活的佳作是要付出极大 的辛劳和探索。张敏十多年来一直坚持考 察与写生,足迹几乎遍及藏族人民的生活区 域。他不像其他外来的画家只是感受一时 的新鲜,却并未触及牧民的深层内涵。我想

在大学教育质量日益提升的要求下,以何种 教学姿态影响年轻学子们的理想和信心? 是轻言与浮躁现象中的玄吹与走马观花般 的亮相,还是格物与致志状态下的慎言与脚 踏实地般的从容?答案是显而易见的。

玉树的吉古镇是四川、甘肃和青海三 省的藏族人民聚居区。来到镇里打探可以 住宿的地方,一问方知镇里仅有的几处可住 旅馆早被政府订购一空。四面八方的人群 都来参加玉树州政府建州35周年庆典,无 处可住。好在玉树牧民生活只要有帐篷就 可以居住,在玉树的大草甸上购置了一顶旅 游帐篷。上千座各式各样的帐篷围在主会 场边,大草甸的两边是高高的雪山。野花烂 漫,芳草萋萋,八月是草原最美的季节。

是草原的辽阔滋润了牧民,还是牧民 的胸怀感染了张敏?心地淳朴的品格沁入 了笔墨的灿然。在人们创作的日子里,复杂 而焦虑的心情始终纠结在大家认同的思绪

下,往往杂念干扰了纯净;单纯而平和的状 态放逐体系化的专权,进而消散得无拘无 束。野草花的芬芳足足地放缓了人们过于 快节奏的欲望,在张敏的笔墨释放中我感到 了太多的真诚与淡然。

住在帐篷的夜晚,仰望星空,繁星点 点,苍穹弥远,拉上帐篷进入了我们人生第 一次野外的睡梦。凌晨3点钟左右,一场草 原上的大雨不期而至,我们被雨水打在帐篷 上的声音惊醒。一摸垫褥,我们竟然睡在汩 汩的水上……

清晨雨停了,沉沉的云团离地面很近, 这时我们才发现我们的帐篷搭在太靠近草 甸主流溪边。东方天边的云层逐渐透出阳 光,朝霞让草原激发了活力。

张敏带着草原泥土的气息,带着雨雪 风晴四时的关切,繁简恰有定形,整乱因乎 兴会,笔锋所至、淡以破浓、提豪收敛、聚而 随散。我们关注他在作品中的表达,不在娴

熟而在应手得心、随法生机。从事人物画创 作常受造型准确与否的困扰,十多年后张敏 再次走进学院,学院能给予他的不只是技艺 的传授,而在于让他淳朴之心能反馈于十分 矫情的世故之域,让学院的教育回归自然而 然的表达。

草原的庆典在一片欢腾氛围中开始, 四乡八里都汇聚而来。大卡车、拖拉机上整 车的人高唱着藏族牧民情歌,高亢嘹亮的音 韵在宽阔的草甸山谷间回荡。藏民的舞蹈、 骑手风驰电掣般的欢腾、康巴汉子和藏女的 服饰展示秀,玉树的采风让记忆着的巴颜喀 拉雪山更壮美,让藏民生活的感受更有

张敏准备好了西部的放怀,也处处感 怀于人物画的驾驭回转于心意的畅达。我 和张敏约定2012年夏天继续浑然之情满于 山的西部旅行。更好的作品也需要我们的 旅行来激活,挺期待的。



▲ 张敏绘画作品